



在国学经典中悟透“惜时”

□樊树林

时间是最客观的见证者,也是最伟大的书写者。古往今来,凡成大事者都是优秀的时间管理大师,圣人先贤、名人志士无一例外,他们都是惜时如金之人。正是他们懂得了时间的宝贵,才能够充分利用生命中的每一分每一秒,不断提升自我,最终实现了个人价值。在浩如烟海的国学经典中,蕴含了丰富的惜时文化,对于处于孕穗拔节期的青少年,具有鲜明的启迪意义。

《论语·子罕》中写:“子在川上曰:‘逝者如斯夫!不舍昼夜。’”面对奔腾不息的江水,孔老夫子发出了这一千古感慨。时间是不会停下来,就像眼前浩浩荡荡的河水,既有仰视宇宙的感慨,又流露出光阴一去不返的无奈。这句话也告诉我们,时间对每一个生命个体都是公平的,只有真正把握时间,才能不辜负自己的人生岁月。

时间是无比珍贵的,过去了就散落在历史的尘埃里,永不再来。汉·刘安在《淮南子》中说:“夫日回而月周,时不与人游。故圣人不贵尺之璧,而重寸之阴,时

难得而易失也。”意思是日月不停地运转,时间不停地流逝,而不迁就人。所以,圣人不看重一尺长的玉璧,而珍重一寸光阴,因为时间难得而易失。“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。”唐代王贞白在《白鹿洞二首·其一》中直白地表达了时间宝贵的意义。

《增广贤文》是中国古代儿童启蒙书目,绝大多数句子都来自经史子集、诗词曲赋、戏剧小说以及文人杂记,其思想观念都直接或间接地来自儒、释、道各家经典。“莺花犹怕春光老,岂可教人枉度春”,是其中教育人惜时的句子。意思是说美丽的花都害怕时光流逝自己慢慢变老凋零,怎么可以教人虚度光阴呢?这句话以花儿和人进行类比,告诫人们不能虚度时光,荒废了岁月,辜负了人生。

“劝君莫惜金缕衣,劝君须惜少年时。花开堪折直须折,莫待无花空折枝。”这是中唐才女杜秋娘诗歌《金缕衣》里的句子。少年时期意味着无限生机和希望,属于这个阶段人的意气风发。然而,任何人都无法征服时间,更无法挽留时光。诗歌劝导青春少年

之人必须珍惜时间,只有在这个时间段留下自己奋斗的足迹,人生才可能不庸庸碌碌,才可能“大有不同”。

晋代“不为五斗米折腰”的陶渊明在《杂诗十二首》中也有关于惜时的句子:“盛年不重来,一日难再晨,及时当勉励,岁月不待人。”人的青壮年时期过去了就不会重新到来,就像一天里不会有第二个早晨,应及时努力,因为时间从来不会等待你。是啊,所有人都希望时间慢点走,都不想要自己的容颜老去,然而又怎么能做到呢?只有牢牢攥住“穿过你的黑发‘时光’的手”,脚踏实地、努力拼搏,才能奔赴属于自己的星辰大海!

“追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。”奋斗是青春的代名词,要让自己的青春不留遗憾,人生不陷入平庸的窠臼,处于人生记忆力、创造力最旺盛的青少年,需要从国学经典中汲取惜时的智慧,让自己成为时间的主宰者,保持一种时不我待的紧迫感,管理好自己的时间。只有如此,世间的美好才能照进你的现实。



不一样的《论语》

主讲人:李乐观

【原文】

子曰:“吾有知乎哉? 无知也。有鄙夫(1)问于我,空空如也。我叩其两端而竭焉。”

【译文】

孔子说:“我有知识吗? 没有啊! 有个农夫请教我,我却对他的问题一无所知。我就穷尽那个问题的正反两面,以显示它本来的面目,这样就可以搞清楚了。”

【解析】

本章体现了夫子执中庸之道获取知识、解决问题的能力。

(1)鄙夫,古代指从事体力劳动的下层民众。

不管夫子如何谦逊,他已然被同时代的人看成是无所不知的圣者。从公卿到庶人,大家有了疑问都会第一时间去向夫子求教,俨然将他当成了“大百科全书”。

但世界万物是无穷的,一个人的知识量是有限的,夫子也不例外,不可能无所不通。《述而·第七》篇,他客观地评价自己:“我非生而知之者,好古,敏以求之者也。”我不是一个天生就懂的人,而是爱好古代文化,勤敏学习以求取知识的人。既然不是“生而知之”,那就一定会有知识的盲区。所以,当一位乡野村夫提出一个奇怪的问题时,夫



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

子确实不知如何作答。本来“知之为知之,不知为不知”,夫子只需要向他说明即可。但看到农夫一脸的诚恳,求知欲望强烈,夫子选择了两点论的分析法,即用中庸呈现事物的原理。这样的方法并非夫子所创,《礼记·中庸》记载了他谈到舜帝治理国家就曾用到这种方法。夫子说:“舜好问而好察迩言,隐恶而扬善,执其两端,用其中于民。”意思是舜帝喜欢向别人讨教提问,善于审查身边人的言语,对他人的过错包容隐瞒,对他人的善行表扬称赞,把握事物的正反两面,用中庸的方法来管理民众。由此可以看出,一个人智慧的高低并不取决于知识量的多少,而是体现在他分析、归纳、判断以及解决问题的能力上,夫子无疑是这方面的榜样。

(第204期)

延伸阅读

《论语》100问短视频再登学习强国总平台

书》频道选用。

《论语》100问是我市《论语》研究者李乐观解读《论语》的短视频系列。其立足原著,尊重经典,取法史实,不拘泥于章句疏注,不机械于望文生义,呼应于古今查察,落脚于现实生活,意在活泼刻画孔子的原貌,多角度反映孔子

的思想,多层次还原《论语》的本意,使大家更加通俗易懂地“乐读论语”。

得知作品被学习强国总平台选用,李乐观坦言:千里之行,始于足下。要以此为激励,笃行不怠,讲好中国故事,为弘扬中华优秀传统文化而不懈努力!

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

房屋出售

现出售峰尚国际小区精装复式楼一套,建筑面积79.5平方米,六楼,证件齐全,与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全,家具、家电齐全,拎包入住。
电话:13503911215

人才招聘

招聘

招全国各区、各县宣传
总经理,条件不限,培训2
个小时,该招聘长期有效。
地址:武陟县木城初中西邻
电话:19939142562

厂房土地出租
我公司在高新区文丰路有厂房
6400余平方米、土地1.5万平方米,对
外出租,价格优。电话:13782610532

厂房仓库

劳务输出
个人求职、企事业单位招
贤纳士,敬请留意或刊登
分类招聘广告
生活资讯周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

劳务输出

虚位以待
期待你的加入

韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员,月薪1.5万元以上,每年有半个月的探亲假,合同期3年至5年,期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁,身体健康、无犯罪记录的男女均可报名,资质公司办理,安全可靠。有意者请咨询:15839123398尹老师

生活服务

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话:13083843399

如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者